
SETTIMANA 25 – 29 ottobre 2021

1. Dimostrare per induzione le seguenti proprietà:

(a) (1 + h)n > 1 + nh, ∀n ∈ N , n ≥ 2 ∀h ∈ R, h > −1, h 6= 0 ,
(disuguaglianza di Bernoulli in senso stretto);

(b)
(n+ 1

e

)n
< n! <

nn+1

en−1
, ∀n ∈ N, n ≥ 2 ,

(approssimazioni del fattoriale per difetto e per eccesso);

(c)
n∑

k=0

rk =
1− rn+1

1− r
, ∀n ∈ N , ∀r ∈ R \ {1} ,

(somma di una progressione geometrica).

2. Determinare, se esistono, i seguenti limiti, utilizzando il simbolo di Landau o(1):

(a) lim
x→−∞

ex
2

sen(e−
√
2x2

);

(b) lim
n→+∞

(2n)!

(n!)2
2−2n. (Si consiglia di utilizzare la formula di Stirling.)

3. Stabilire il comportamento delle seguenti serie numeriche:

(a)
∞∑
k=0

1

πk
;

(b)

∞∑
k=0

e−
k
2 ;

(c)

∞∑
k=1

( 1√
k
− 2−k

)
;

(d)
∞∑
k=0

(
π

k
3 + 7−k

)
;

(e)
∞∑
k=1

100√
k

;

(f)
∞∑
k=1

e+ 2
√
k

k
.

4. Calcolare la somma delle seguenti serie numeriche:

(a)
∞∑
k=0

(
− (12)−k

)
;

1



(b)
∞∑
k=0

( 3

8k
+ 5−k

)
;

(c)

∞∑
k=0

( 3

(k + 1)(k + 2)
− 1

6k

)
;

(d)
∞∑
k=4

(−1)k3−k.

5. Provare che se
∞∑
k=0

ak = −∞, allora per ogni λ < 0 si ha
∞∑
k=0

λak = +∞.
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